Jugendaustausch zwischen Namslau und Euskirchen neu belebt

In der Ausgabe Nr. 230 unseres Heimatrufs berichteten wir von der Initiative des Landrats Rosenke, den Jugendaustausch zwischen Namslau und Euskirchen neu zu beleben, da die seit 2006 bestehende Schulpartnerschaft zwischen der Schule III in Namslau und der Georgschule in Euskirchen im Jahre 2014 wegen Auflösung der Georgschule endete.

Nach fast zweijähriger Vorbereitung startete nun der erste Deutsch-Polnische Jugendaustausch. Die Jugendfeuerwehr des Kreises Euskirchen ist Träger des Jugendaustauschs mit Namslau. Da es in Namslau keine Jugendfeuerwehr gibt, sind dort gleichaltrige Schülerinnen und Schüler dreier Schulen Partner. Vom 18. bis 23. April 2017 kamen 15 Jugendliche aus Namslau in den Kreis Euskirchen und verlebten zusammen mit den Jugendlichen der Jugendfeuerwehr ereignisreiche Tage. Ein Gegenbesuch in Namslau erfolgt in den Herbstferien.

Bei einem Besuch im Pfadfinderzentrum in Schleiden, wo alle untergebracht sind, konnten wir uns von dem fröhlichen Miteinander überzeugen.

Wir begrüßen den Jugendaustausch zwischen unserem Patenkreis Euskirchen und Namslau und wünschen eine dauerhafte Freundschaft.
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